

山东省戒毒康复中心“瘾君子”们的心声

在痛苦和忏悔中寻找希望

文/图 本报记者 孟杰 李岩松 通讯员 山君来

这里没有高墙、电网和手铐,却有着同样的痛苦、煎熬、忏悔和憧憬。在山东省戒毒康复中心,120多名学员在这里重新认识自己,慢慢找回希望,期待着重返社会后的美好生活。

戒毒人员排队,准备参加集体户外活动(资料图)。



故事① 回了家,做一个合格的爸爸

28岁的张强(化名),提起5岁的儿子时话不多,因为儿子出生的时候,他“溜冰”已经两年了。儿子喜欢什么,平时表现好不好……这些父亲张口就来的话,对张强来说却完全空白。

20岁时,同龄人还在读大学或为生计奔波,而非非常有生意头脑的张强已经拥有两个加油站。父母健在,事业有成,还有个处了好些年的女朋友,张强俨然成了朋友眼中的人生赢家。

而手头有了钱,张强开始有些飘飘然,经常出没娱

乐场所。在一次朋友的聚会上,张强禁不住一位老友诱惑,沾上了冰毒。“第一次吸的时候感觉并不好,头痛,恶心,头皮发麻,一夜都没睡着觉。”张强自嘲地笑着说,怎么也没想到这个自己初尝时挺抵触的东西,以后七八年竟然怎么也离不开了,还毁了自己的身体、事业、亲情和爱情。“就像吃饭睡觉一样,已经是生活的一部分,知道是个坏习惯,但怎么也改不了。”说话时,张强的双腿不断地抖动,这就是吸毒十多年最表象的一个后遗症。

除了双腿抖动,张强的中枢神经受到了很大损伤,记忆力和思维能力根本不像28岁的小伙子。刚开始吸毒时还有精力照顾生意,与女朋友也到了谈婚论嫁的阶段。然而新婚的喜悦和父母的劝慰仍没能挽留住张强的心,婚后张强的毒瘾越来越大,经常好几天不着家,儿子的出生也没能让张强痛改前非,最终在儿子和毒品之间选择了后者。“在外面的时候连看都没看过,这一进来还怪想的。”说起儿子,张强满心愧疚。

因为吸毒,张强的生意全部泡汤,这已经是第三次来戒毒中心了,是父母用绳子将他绑来的,膝盖上还留着跪地时的淤青。两次戒毒失败,妻子终于无法忍受,与张强办理了离婚。家庭破裂,生意破产,张强的生活到了悬崖边。“这次出去就不和以前的那些朋友接触了,重新建立人际圈子。”张强说,这次来康复中心,前妻还来看过他,说如果他戒掉毒品会考虑复婚。“这次回了家,一定尽力做个好丈夫、好爸爸。”

延伸阅读

为了换部新手机
14岁男孩竟然贩毒

“近年来,未成年人毒品犯罪明显增长,占到了未成年人犯罪总数的30%。”说起毒品对未成年人的侵蚀,任城区检察院未成年人刑事检察科科长杨敏很痛心。

2014年5月,杨敏侦办的一起贩毒案让他始终无法忘记,特别是与14岁的男孩小林(化名)面对面坐在询问室里的情景。杨敏始终不敢相信,这个阳光稚气的孩子不仅吸毒,而且还是个毒贩。“小林的言语和思维比同龄孩子成熟许多,交流中能够明显感觉到他在时刻观察你。”杨敏说,小林的父亲存在家庭暴力,经常对妻子和儿子拳脚相向,而小林的母亲也因工作繁忙疏忽了对儿子的管教。初中毕业后,学习成绩不佳的小林便被父母送到一所技工学校。

经常光顾网吧的小林,在这里接触到不良人群。有一次,看到同班同学换了新手机,小林很是羡慕,便想通过贩毒挣些钱换部手机,于是联系了同是“瘾君子”的表哥,还在网上公然叫卖毒品,最终在交易时被抓获,民警从其身上查获5克冰毒。

“近两年,我办过三起未成年人贩毒案,涉毒人员都是14—17岁的青少年。”杨敏整理案件材料时发现,这些孩子的家庭环境惊人的相似。“基本都是父母疏于管教,被社会不良人群带坏开始吸毒贩毒,令人痛心。”

本报记者 姬生辉 通讯员 尹华强 戴伟



一位戒毒人员望着窗外,渴望正常的生活(资料图)。

故事② 曾经的女强人,沦为戒毒所常客

世界戒毒日文艺演出的彩排上,刘丽(化名)表演了两个节目,手语《感恩的心》和女声独唱《海阔天空》。坐在台下,根本想象不到这个长得漂亮唱歌又好的人,竟是两次被送往戒毒中心的强制戒毒人员。

刘丽是济南人,今年41岁,有个20岁的女儿和一个18岁的儿子。与毒品“结缘”十几年,但刘丽想尽一切办法不让孩子们知道漂亮的妈妈,是个吸毒的人。

刘丽自小聪慧又漂亮,

父亲对掌上明珠一直爱护有加,直到现在,41岁的刘丽在父亲口中还是当初的那个小宝贝。长大后,刘丽很要强,加上勤劳又肯吃苦,18岁便有了自己的家居生意。结婚后,刘丽的生意越做越大,店面越开越多,为了照顾家人,刘丽选择做一名全职太太。不幸的是,刘丽发现丈夫出轨了,忍受不了丈夫的不忠,刘丽毅然选择了离婚,将两个孩子和多数店面留给了丈夫。

离婚后的刘丽变卖了手头的店面,投身建筑行

业,也就在这时第一次接触了毒品。“当时去谈生意,一进屋大家都是人手一个工具,别人都吸你不吸,生意肯定谈不成。”刘丽说,除了生意,也想排解一下离婚后的愁闷,就开始吸毒。开始风生水起的建筑生意,随着刘丽毒瘾的加大而无暇顾及,加上大量挥霍金钱吸毒,最终,刘丽从一个女强人沦落到多次被强制戒毒。

采访时,还有两天就到父亲节了,对自己的孩子没什么牵挂,但说起年迈的父

亲,刘丽的泪水便止不住了。“妈妈去世了,现在爸爸一个人住,身子不好,脑子还糊涂了。”刘丽说,在康复中心,她最担心的就是父亲,“前两天我们通电话,他说宝贝啊,家里的电视坏了,我当时听了心里刀割一样。”

“爸爸脑子糊涂了我很担心,但心里又有一点安慰,至少这样他不知道我在哪里,在干啥,不然他肯定失望透了。”刘丽说,出去后,她要好好陪父亲度过剩下的日子,绝不再沾毒品。

故事③ 订了4次婚,都被毒品搅黄了

29岁的王月(化名)还子然一身。王月的父亲做生意,妈妈是一名公务员,有一个幸福富裕的家庭。大学毕业后,王月没有选择接手父亲的生意,而是跟妈妈一样考了公务员。可没想到,毒品让性情温和的王月变成脾气暴躁的“恶魔”。

平常每天朝九晚五,下班后王月喜欢和朋友消遣一下,在一次与朋友的

夜场消遣中接触了毒品后,王月很快爱上了那种精力十足、还能出现幻觉的感觉。吸毒、彻夜打游戏,渐渐成了王月生活的一部分。工作一年多,王月认识了同是公务员的女友小刘,两人感情渐深,很快就订了婚。但共同生活了一段时间,王月吸毒的陋习被小刘识破,这段感情也走上了末路。

吸毒的事情曝光后,

王月也不再隐藏,脾气暴躁的他经常在家里摔东西。王妈妈夜夜以泪洗面,心里恨极了就抽自己耳光。以后的几年里,王月陆续交了几个女朋友,而且都顺利订了婚,但订婚后女友发现王月是“瘾君子”后,无一例外都选择了分手。“订了4次婚,现在还是光棍汉子。”王月说,现在恢复得差不多了,出去后一定好好工作,找一个孝

顺贤惠的妻子,让年迈的父母早日抱上大胖孙子。

山东省戒毒康复中心的副主任张龚告诉记者,现在戒毒康复中心共有120多名学员,大部分为青年男性,有的是为了追求刺激,有的是为了圈里的人际,把吸毒当做一种消费方式。“接触毒品的方式很多种,但结果几乎只有一种,就是被毒品残害了身体,毁掉了家庭。”张龚说。



戒毒人员交流沟通。